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На сьогодні проблематика безпечного існування соціуму в цілому та кожної 
окремої людини набуває особливо великої значущості, що пояснюється стрімким за-
гостренням різнобічних загроз і небезпек. Причому, забезпечення безпеки у різних 
сферах суспільних відносин значною мірою залежить не лише від органів державної 
влади та відповідальних осіб, але і від умінь та навичок конкретної особистості. І в 
цьому сенсі важливе значення має відводитися культурі безпеки, яка в загальному ро-
зумінні і означає вміння та бажання індивіда забезпечувати власну участь у підтри-
манні належного стану безпеки.  

Чи не першочергово це стосується забезпечення культури безпеки на всіх рів-
нях суспільних та соціально-трудових відносин. Дійсно, нещасні випадки на виробни-
цтві та професійні захворювання мають тяжкі наслідки для людей та економіки. Для 
пошуку вирішення цієї проблеми потрібні колективні зусилля урядів, роботодавців та 
працівників, спрямовані на формування, втілення у життя та постійне зміцнення куль-
тури та заходів профілактики у сфері охорони праці. Причому, у складних умовах сьо-
годення вимоги до налагоджування ефективної культури охорони праці невпинно зро-
стають. 

Під культурою праці традиційно розуміють уміння і звичку працівника раціо-
нально планувати, організовувати і обліковувати свою роботу, творчо використовува-
ти набуті трудові навички, розвивати свою трудову концепцію, погоджуючи мотиви і 
результати праці зі стратегією розвитку організації. До цього слід додати і необхід-
ність усвідомленого відношення всіх учасників виробничого процесу до безпеки та 
гігієни праці, що в кінцевому рахунку має звести до мінімуму ризики виробничого 
травматизму. У такому разі мова вже має йти про культуру охорони праці, яка 
вирізняється чітко вираженою функціональною спрямованістю.  

Окреслене питання вже традиційно аналізується зарубіжними науковцями. Се-
ред них на увагу заслуговують дослідження Й. Барраклафа, П. Гадсона, С. Герарді та 
Д. Ніколіні¸ А. Гопкінса, А. Карніно, Р. Ларднера, Д. Петерсена, С. Дж. Кокса та 
T. Кокс, М. Сіммарда, М. Флеммінга та деяких інших науковців. 

У зарубіжній літературі розрізняють два підходи до визначення сутності куль-
тури безпечної праці, що відображає дві широкі та навіть частково протилежні точки 
зору: інтерпретаційний (або організаційний) та функціональний підходи.  

Інтерпретаційний чи суто організаційний підхід базується на тому, що органі-
заційна культура є складним феноменом соціальних груп, що є основним середови-
щем для тлумачення працівниками організації їхньої колективної ідентичності, пере-
конань і поведінки. Причому, організаційна культура не належить окремо взятій групі, 
а є унікальним результатом спільної роботи всіх членів організації.  

Відтак С.Дж. Кокс та T. Кокс описують культуру безпечної праці як нову здат-
ність організації як системи [1]. Зі свого боку, С. Герарді та Д. Ніколіні зазначають, що 
культура безпечної праці з’явилася в рамках практичної діяльності колективу органі-
зації [2].  

В основі функціонального підходу лежить припущення, що культура охорони 
праці та організаційна культура в цілому є ідеалом, якого прагнуть організації, і що 
можна керувати задоволенням корпоративних інтересів. Відтак вихідною функцією 
організаційної культури є підтримка системи управління та стратегії організації. Дані 
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твердження частково ґрунтуються на припущенні, що культура може бути зведена до 
порівняно простої моделі прогнозування та управління.  

Цей підхід насамперед націлює культуру на підтримку управлінської ідеології, 
цілей та стратегії, а в крайніх випадках включає використання культури апаратом 
управління для примусу та контролю. Дж.Т. Різон, наприклад, припустив, що культура 
безпечної праці могла бути у соціальному відношенні спроектована шляхом «іденти-
фікації та виробництва її важливих складових і потім складання їх у цілу роботу» [3].  

Деякі науковці намагаються поєднати суттєві ознаки обох підходів до культури 
охорони праці. Так, на думку А. Гопкінса у спробах змінити чи вдосконалити культу-
ру охорони необхідно акцентувати увагу на впливах «зверху-вниз», тобто на визначе-
ному керівництвом загальному напрямі перетворень [4].  

Водночас деякі автори при описі культури безпечної праці використовували 
визначення гештальтпсихології – «більше, ніж сума частин системи» (див., напр., роз-
відки Т.Р. Лі [5]). Все це спонукає нас приділити належну увагу і системному підходу, 
тобто одному з найбільш перспективних напрямів дослідження, в основі якого покла-
дено аналіз об’єкта як цілісної та внутрішньо організованої системи. Дійсно, поза та-
ким підходом неможливо провести дослідження будь-якого складного та внутрішньо 
структурованого явища чи об’єкта.  

Відтак, з огляду на сказане, до традиційних зарубіжних підходів тлумачення 
культури охорони праці слід віднести інтерпретаційний або організаційний та функці-
ональний підходи. Причому, відповідно до сутнісних характеристик першого підходу 
слід віднести те, що культуру охорони праці не можна розглядати як просту річ, яку 
можна додати до організації (тобто, культуру безпечної праці досить складно розвива-
ти, змінити чи керувати нею). Ця думка різко контрастує з базовими компонентами 
функціонального підходу, який передбачає, що культура піддається управлінському 
впливу (таким чином, зазначений підхід до зміни культури фокусується на важливості 
ситуативних факторів і підкреслює, що зміни не можуть бути досягнуті безпосередньо 
шляхом структурних змін). Проте, очевидно, обидва зазначені підходи мають допов-
нюватися та збагачуватися методом системного підходу.  
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